#### 2025年11月4日/星期二 本版编辑/丁珏华

### 前脚鼓噪"中国威胁"后脚称赞美中关系

# 美国防长涉华言论自相矛盾

正在亚洲访问的美国国防部长 ("战争部长")赫格塞思2日在社交 媒体发帖称"美中关系从未如此之好",这同他近期的一些涉华表态反 差鲜明。尤其在同东南亚国家防长会晤时,他的措辞远非如此温和。

#### 仅过一天就改口风

赫格塞思1日在马来西亚同一 些东南亚国家防长开会,提议建立 覆盖南海的联合海上监测机制,共 享海上态势感知工具。"我们渴望与 盟友和伙伴分享这些能力。"

美国如此"慷慨大方",却并没有跳出所谓"中国威胁"的老套叙事。在会上,赫格塞思毫不掩饰地用"恐吓""骚扰"等煽动性字眼抹黑中国,鼓噪"中国威胁",甚至大言不惭地宣称,美国"不寻求冲突,但必须确保中国不会试图控制你们或其他国家"。

然而仅仅一天后,赫格塞思就转而在社交媒体上积极评价美中关系。他援引上周两国领导人在韩国的会晤,称自己在马来西亚同中国国防部长董军举行了"同样积极的会晤",双方一致认为"和平、稳定与良好关系是发展我们两国关系的最佳途径"。

有分析称,赫格塞思前后矛盾的言论反映出美国试图在威慑与外交之间维持平衡。一家德国媒体在相关报道的显要位置引用了一名中

国受访者的点评:"美国人反复无常,全世界都知道。"

#### 当面一套背后一套

尽管言辞多变,美国在亚太地区的战略意图始终不变:持续搅动地区局势,渲染"中国威胁",拉拢和施压双管齐下,推动地区国家配合其大国竞争布局。

就在中美防长会晤同一天,五 角大楼宣布同菲律宾成立新的联合 特遣部队,将目标瞄准包括南海在 内的地区,强化军事战备与合作水 平,赫格塞思还同菲律宾防长共同 "重申在该地区重建威慑的决心"。

此外,美国还联合澳大利亚、新 西兰和菲律宾在南海海域举行联合 演习,严重破坏地区和平与稳定,遭 到中国严正抗议。

当面一套背后一套,显然难以 推动中美两军、两国关系朝着积极 方向前进。中美关系的稳定发展, 需要的不是节点式的氛围营造和口 头表态,而是美国谨言慎行,把不遏 制中国、不寻求冲突的表态落实到 行动上,与中国一起为地区与世界 和平安全注人正能量。

倘若美国沉迷于制造议题、搅动局势,那么正如中国国防部长董军在会晤中明确指出的,中国致力于和平发展,同时坚决维护国家安全利益,对侵权挑衅行为有充分实力从容应对。 本报记者 齐旭

## 间谍非法搜集我国亲本种子

窃取核心科研情报 严重危害粮食安全

据新华社、央视新闻等央媒报道,国家安全机关曝光,近年来境外间谍情报机关对我国粮食领域的渗透力度不断加大,违法获取我国大豆、玉米、水稻种子等农作物基因数据,给我国粮食安全带来严重危害。

#### 间谍虎视眈眈

国家安全部工作发现,某国间谍情报机关对我国粮食数据和种质资源虎视眈眈,在我国境内非法搜集亲本种子。

专家介绍,亲本种子一般是第一代用于杂交实验的种子,是我国严禁向外出售的农业资源。不同于普通种子,亲本种子是能产生种子的父本和母本,是最核心的育种材料。

据国家安全部发布的消息,某境外间谍机关以高额经济报酬为诱惑,意图与境内人员朱某某及其公司建立所谓"合作"关系,以"合作制种"名义长期购买亲本种子。在利益驱使下,朱某某明

知违法仍铤而走险,将亲本种子放在其他申报出口的集装箱里规避监管。最终,朱某某被判处有期徒刑1年6个月,其余17名涉案对象被处以不同程度行政处罚。

值得警惕的是,除了窃取亲本种子,境外间谍机构还派人搜 集我国粮食生产一手数据。

国家安全机关接到群众举报,某国领馆人员带领由多名农业、生物等专业人员构成的调查团队,先后多次赴我国某省重要农业产区,以"走访调查"名义违规探查搜集我国某农作物产量和储备情况。

调查发现,该团队人员具有较强的反侦察意识,在往返不同粮食产区时频繁更换交通工具,在开展农业调查时多选择乡间小路并在田地旁临时停靠。国家安全机关掌握相关情况后及时制止,依法处置相关人员。

#### 事关国计民生

粮食安全事关国计民生与社

会稳定,是国家安全的重要组成部分。种子是农业的"芯片",种业安全关乎粮食安全与乡村振兴大局。近年来,境外间谍情报机关持续加大对我国粮食领域渗透力度,窃取我国核心科研情报,对我国水稻种业核心竞争力与粮食安全造成显著危害。

国家安全机关坚定履行党和 人民赋予的神圣使命,与有关部 门一道,依法防范、打击境外间谍 情报机关及其代理人对我国粮食 安全领域的窃密活动,重拳出击 斩断境外伸向我国种质资源的窃 密黑手,有力防范、制止了粮食安 全领域失泄密风险隐患,全力保 障国家粮食安全战略顺利实施, 筑牢国家粮食安全防线。

专家表示,对种质资源的保护和出口限制是国际惯例,各国不仅都会保护自己的种子专利,还对种子出口有严格管制。正因如此,每一个中国人都有义务保护种质资源,尤其是亲本种子。

本报记者 王若弦

